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Dotaţiunea preoţimei.
In totă Transilvania şi Ungaria 

se observă o viua mişcare pe tere
nul bisericesc, şi' ácésta mai ales la 
romano-catolicî şi la  protestanţii un
guri. Tote confesiunile se străduesc 
a-şî concentra forţele, fiind-că pre
văd, că vor avé se susţină încă lupte 
grele pentru interesele lor de viaţă 
în situaţiunea încurcată şi nesigură, 
ce le a creat’o politica liberalismului 
neconfesional.

Numai în sînul bisericei române 
unite domnesce 6răşi de lung timp 
o tăcere, care este cu atât mai nees- 
plicabilă, cu cât tocmai acésta bi
serică e acjî mai mult ameninţată 
în drepturile şi esistenţa ei, decât 
oiî şi care alta.

Sunt tuturor bine cunoscute 
uneltirile, ce au de scop a distruge 
organismul şi caracterul naţional al 
provinciei metropolitane de Alba-Iu- 
lia. Periculul, ce o ameninţă, vine 
dela doue cestiunî la ordinea cjilei, 
aceea a autonomiei şi a „congruei“, 
adecă a regulării dotaţiunei preoţimei.

încă înainte cu opt anî s’a de
cis de cătră ierarchia bisericei ro~ 
mano-catolice, ca cestiunea „autono
miei catolice", care privesce numai 

'acésta biserică, se fiă resolvată de
odată cu cestiunea dotaţiunei preo
ţimei.

Oposiţiunea energică, ce au fă- 
cut’o Românii uniţi la prima încer
care de a-i înjgheba în organismul 
autonom al bisericei catolice ungu
resc! au îndemnat pe adversarii in- 
dependeţei lor bisericescî de a-se 
folosi de acest espedient. Punénd 
de odată la ordinea cestiunea
dotaţiunei preoţimei, ei au avut în 
vedere de a-şî înlesni planul ascuns, 
căci regularea dotaţiunei avea se fiă 
rîma spre a prinde mai uşor în un
diţă clerul român unit.

Paralel cu acţiunea congresului 
pentru autonomia romano-catolică 
merge şi acţiunea regulării congruei,

şi este semnificativ pentru acésta 
din urmă acţiune, că cestiunea do
taţiunei preoţimei ochesce mai vîr- 
tos pe greco-uniţi şi numai în mica 
mesură pe romano-catolicî, a căror 
preoţime este în general materiali- 
cesce mult mai bine situată.

De aici urmézá, că şi lucrarea 
aşa numitei comisiunî centrale pen
tru congrua, care este împărţită în 
câte-va subcomisiuni, se estinde de 
fapt mai mult asupra dieceselor 
greco-unite din Transilvania şi Un
garia.

Numai alaltăerî s’a ţinut o şe
dinţă a amintitei comisiunî centrale, 
în care s’a raportat despre resultatul 
subcomisiunilor ei, începend dela 17 
Maiü 1899 pănă la finea lui Maiü 
1900. Subcomisiunile au esaminat 
în intervalul acesta cu totul 5297 
fasiunî, între carî cam la 1500 sunt 
fasiunî de a-le parocliiilor din die- 
cesele române unite, carî la olaltă 
reclamă o întregire de venit de 
peste 800,000 fl. anual. Deóre-ce 
înse íntréga dotaţiune pentru preoţii 
ambelor confesiuni s’a calculat cu 
1.355,888 fi. urmézá, că cea mai 
mare parte a dotaţiunei ar reclama-o 
preoţimea română unită.

Grava întrebare actuală este, 
că décá se va ajunge cumva la o 
resolvare a acestei cestiunî a dota
ţiunei, cum se va concorda ea, în 
ce privesce pe clerul român unit, 
cu cestiunea „autonomiei catolice" 
a căreia resolvare Românii uniţi nu 
o vor primi nicî-odată aşa cum vré 
se li-o impună congresul romano-ca- 
tolic? Cu alte cuvinte, ce înţeles au 
tote acele tasiunî ale preoţimei gre- 
cc-unite, pe câtă vreme regularea 
congruei, aşa cum a fost pusă la 
cale, presupune contopirea bisericei 
române unite în biserica catolică 
unguréscá?

Vedem, că Metropolitul presi- 
déza una din subcomisiunile pentru 
congrua; vedem, că s’au dat de pre
tutindeni fasiunile din diecesele ro

mâne, dér nu seim cum stă metro- 
polia de Alba-Iulia în faţa cestiunei 
acesteia, care este strîns legată de 
cestiunea autonomiei catolice.

In Austria, după închiderea sesiu
nei „Reichsrath^ului, nimeni nu-şî mai 
pote face o ideiă aproximativ clară despre 
cele ce vor mai urma în proximul viitor. 
Părerea generală a tuturor cercurilor poli
tice este, că parlamentul nu va mai fi con
vocat, decât p6te la tomnă. Se afirmă în 
acelaşi timp, că guvernul Koerber a aban
donat planul de a mai convoca conferenţă 
de înţelegere oeho-germană. De altă parte 
însă va octroa în Boemia şi Moravia legea 
de limbă ou ajutorul §-lui 14. — Un cola
borator al lui „Neue freie Presseu a avut o 
convorbire cu unul din membrii guvernu
lui, care a declarat între altele: „Reichs- 
rathu-ul nu va mai ii convocat, decât în 
caşul, când mai întâiă se vor fi împăcat 
Cehii şi Germanii. Conferenţă de împăcare 
însă nu va pute fi convocată de-ocamdată. 
Va urma un lung period de timp, în care 
se va guverna fără  parlament.

După tote semnele aşadar în Austria 
va urma o eră de guvernare neconstituţio
nală, mai mult s£u mai puţin absolutistă.

Buşii în Peking.
Rusia şi-a ajuns scopul în China. De 

mult s’a pregătit, de mult şi-a adunat ar
mată în Port-Arthur, şi acum, când răseola 
Boxerilor a pua în flăcări imperiul chines, 
nici una din poterile europene n’a fost în 
stare să dea piept cu primejdia; tote şi-au 
simţit slăbiciunea, afară de imperiul mos
covit. In conseienţa preponderenţei sale, 
Rusia a şi făcut tot posibilul, ca ei să î-se 
încredinţeze rolul principal în restabilirea 
ordinei — ceea-ce i a  şi succes.

Soiri sosite din is vor autorisat afirmă, 
că Iiusia [a primit mandatul s£ ocupe, capitala 
chinesă cu trupe de ale ei. Atât din Peters
burg, cât şi din Bruxella se confirmă aceste 
soiri. O telegramă, ce o primesc© din P e
tersburg agenţia „Reuteru din Londra, фее, 
că puterile europene au căcjut la învoială

ou Rusia, ca ea sö ocupe Peking-nl şi în 
urma acésta s’a trimis ordin la Port-Ar
thur, ca garnis6nă ruséscá de 6000 sé fiă 
ţinută gata de plecare în tot momentul.

— O altă telegramă trimisă din Pe- 
king la Bruxella spune şi mai mult. Spune, 
că 6000 de soldaţi ruşi cu 10  tunuri au plecat 
spre Peking în urma învoelii representaţi- 
lor tuturor puterilor. — Ér din Londra 
se telegrafózft, că după scirl sosite acolo 
din Tiencin, ímpérátésa véduvá s’ar fi refu
giat la cosulatul rusesc din Peking, Cu alte 
cuminte, partida curţii chinese ar avé de 
gând sé se pună sub scutul şi oorotirea 
Rusiei.

Faptul acesta a produs în Anglia o 
agitaţiă şi o nervositate mare, şi lumea se 
íntrébá ou drept cuvânt, cum se vor des- 
volta aoum lucrurile, în ce direcţiune vor 
merge pe viitor tratările între puteri ? Cea 
mai mare şi mai gravă întrebare este, nu 
cumva puterile se vor certa şi se vor ri
dica una contra alteia în China?

*
Intr’aceea se răspândeso cu profu- 

siune soirile despre crescerea tot mai ame- 
ninţătore a răscolei Boxerilor. Răsculaţii 
au rupt firul telegrafio între Peking şi 
Tiencin. Străinii din Peking au format 
trupe pentru apărarea cartierului european, 
în care se află şi consulatele. Pe stradele 
oraşului mişună mii de Chinesi ameninţând 
cu nimicire pe străini. Agentul italian din 
Peking telegrafâză la Roma, că la ordinul 
lui, tóté femeile europene, oarl se aflau la 
oonsulat, s’au refugiat pe corăbii. Astfel de 
ordine au dat şi ceilalţi agenţi europeni.
— Din Tiencin se anunţă, că vice-regele 
n’a voit să dea concesiune, ca un al treilea 
tten să transporte europeni la Peking. Sol
daţii au ocupat vagónele, dér maşinistul a 
fugit cu locomotiva, ér Chinesii au început 
să desfacă şinele. Soldaţii (europeni) au 
alungat cu baioneta pe atentatori, au prins 
locomotiva şi în fine vice-regele a fost 
silit sé dea concesiune pentru a pleca 
trenul. *

Acestea sunt scirile despre cele mai 
nouă evenimente. Englesii privesc ou du
rere şi răutate, cum Rusia pune mâna pe
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Lin Memoriile Regelui Carol.
— Urmare. —

Prinţul Carol şi armata sa fac o in
trare triumfală în Bucuresoi. Ii sosesc feli
citări şi din străinătate şi printre acestea 
găsim o scrisore familiară cordială a Prin
cipelui de coronă Frederic "Wilhelm, care 
conducea atunci afacerile publice în locul 
împăratului Wilhelm, rănit prin atentat, 
dér, care părea restabilit la Kasseî şi Ba- 
den : „Eram de mai înainte convins, că 
vei privi liniştit evenimentele. Construcţiu- 
nile tale de poduri, canaiuri şi porturi vor 
însemna o eră nouău. Pretutindeni se creézá 
legaţiuni românesc!, România se introduce 
cu demnitate in familia Statelor. Comisari 
români fac parte din comisia européná de 
delimitare, apoi se organisézá cu îngrijire 
aparatul administrativ din Dobrogea. Da j 

repeţite-ori împăratul Francisc-Iosif d ă  prin- I 

cipeiui dovedi oficiale despre amiciţia sa ; ; 
d u p ă  propunerea Iui Anirassy Prinţul pri- j 

mese o titlul d e  A l t e ţ ă  Regală şi cabinetele j

se grăbesc sS adopte pilda Austriei. Bălă- 
ceanu a predat la Budapesta împăratului 
„iSteaua Românieiu ; împăratul l ’a primit 
fórte bine şi i-a esprimat speranţa, că Ro
mânia nu va întâmpina în Dobrogea ace
leaşi greutăţi, ca trupele sale în Bosnia şi 
Herţegovina.

Apare o dificultate nouă : România 
ocupase linia de frontieră fixată de Eu
ropa, Rusia ceru însă, ca să o părăsâsoă, 
mai ales la punctul de plecare Arab-Tabia 
de lângă Silistria, sub cuvântul, că Arab- 
Tabia ar fi o parte a forţăreţei Sdistria. 
Româuia obiecta însă, că după tratatul din 
Berlin nu esistă nici o fortărâţă la Dună- 
rea-de-jos; Europa a cerut României se 
ocupe Dobrogea şi de aceea nu mai trebue 
se esiste nici o fortareţă la punctul unde 
graniţa ei se unesce cu graniţa de mai îna
inte a României.

Puterile cele m a r i  fac presiune asu
pra României, ca se-şi retragă trupele dela 
Arub-Tabia şi ea consimte pentru a nu j 
prejndeca resolvarea cestiunei. Gorciacow 
ţine un limbagiu forte jignitor : că Româ
nia nu datoresce decât Franciéi şi Italiei 
m ă r i r e a  teritoriului e i; Prinţul nu e sur-

prins de acésta; dér îl mâhnesce adânc, că 
şi Germania are o atitudine atât de inami- 
cală. Germania, patria sa, la care ţine încă 
cu totă inima, încătrău — şi mai ale3 ppre 
oasa părintâscă, Sigmaringen séu castelul 
Kracuhenwies — sa índreptézá gândurile 
sa le ! îşi reamintesce de toţi camaradii de 
regiment, de serile petrecute la Roon, îu a 
cărui casă a fost de atâtea-ori, cu a cărui 
fiiu a luat parte la campania din Holstein, 
a cărui mórte a deplâns’o atât de sincer! 
Dór relaţiunile cu Germania rămân turbu
rate, la BucurescI nu se află încă nici un 
ministru plenipotenţiar germán, răscumpă
rarea căilor ferate produce dificultăţi, ban
cherii din Berlin pun condiţii grele şi în 
sfîrşit Bismarck reclamă resolvarea cestiu- 
nei ovreescl, căci Congresul din Berlin ho- 
tărise încetăţenirea Ovreilor. Acestă G es

tiune ovreésoá a devenit „o luptă gigan- 
ticâu, scrie Prinţul tatălui seu, „care tre
bue susţinută în ţâră şi în străinătate".
Camera si Senatul se opun la naturaiisarea Í * .Ovreilor im igraţi; străinătatea, tóté puterile
cele mari o reclamă categoric. „Pe când
ţâra me prezintă, ca pe un apărător al
drepturilor Ovreilor, străinătatea se plânge,

că nu le susţiu destul de tare şi că nu 
arăt o voinţă firmăK. Prinţul vrea să mijlo- 
cescă, să nu renege umanitatea, să respec- 
teze voinţa Europei, dér să nu părăs0scă 
nici un moment calea constituţională. Ca 
tot-déuna în asemenea situaţiunl grele, sosi 
o serisóre de încuragiare dela Principele 
moştenitor al imperiului german, cu dorinţa, 
ca şi acéstá stâncă să fiă ocolită cu suc
ces, ca celelalte, şi cu mulţumiri cálduróse 
pentru poesiile prinţesei, care a esprimat 
în f rum o.să formă poetică, după mórtea 
prinţului Waldemar, durerea de mamă.

In timpul acesta d-1 Dimitrie Sturdza 
se afla la Berlin şi nu găsi la Bismarck 
decât vechiul caeterum censeo: recunóscerea 
principiului admis de Congresul din Berlin 
în urma propun erei Franciéi şi Italiei. Tre
buia să se acorde absolut tote drepturile 
cetăţenescl tuturor Ovreilor, cari serviseră 
în armată, cari absolviseră gimnasiul séu o 
şcolă reală, cari obţinuseră titluri acade
mice, cari depuseseră esamenul da baca
laureat, cari tăcuseră Statului donaţiunl, 
cari publicaseră opere séu fundaseră un 
mai mare stabiliment comercial seu indus
trial. Bismarck considera acésta ca politică
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situa ţiu ne, dér n’au încătrău. Mânile An
gliei, or! cât ar nega ea, sunt legate în 
Africa de mia4&-t?i şi bine фее fóia en- 
glesă „Daily Teleqraph“ : „N’ar fi lucru în
ţelept, déoá dela guvernul britanic s’ar 
oere acum o păşire energică, căcî în Africa 
sudioă greutăţile nu sunt înoă învinsa. Flota 
nóstrá din Asia orientală nu póte sta faţă 
nioi cu Rusia, nici cu Japoniau...

Reorganisarea despărţământului 
Treiscaune-Ciuc*

— 18 Iunie n. 1900.
Adunarea de reorganisaţiune a desp. 

Treiscaune-Ciuc, ţinută eri în biserica rom. 
gr. or. din Covasna, a succes atât din punct 
de vedere material, ca şi moral, cât se póte 
de îmbucurător. Iţi era mai mare dragul, 
când vedeai pe Românaşii noştri din tóté 
unghiurile Treiscaunelor; acei Români har
nici, cari ou ocasiunea acésta au dat o dovadă 
atât de frumosă, că ei nu numai esistă., dér 
esistă ca Români adevăraţi şi plini d8 v ieţâ; 
îţi era mai mare dragul şi-ţi crescea inima, 
vă4ându-i cum veniau, cari cu trăsurile, 
cari cu căruţele séu ohiar şi pe jos, obosiţi 
şi plini de praf, oa să i«, parte la aduna
rea românâscă menită pentru laminarea şi 
fericirea lor, dând dovadă fraţilor lor din 
tóté părţile, oă este nemotivatâ temerea 
celor ce esolamă: „Treisoaunele sunt pier
dute pentru noi !u

La 11 suna clopotul bisericeiromâne, 
dând de veste atât Românilor covăsneni 
oât şi celor veniţi din împrejurime, că adu
narea se începe. Publicul se apropia în 
cete şi îndată se umplu biserica, care de
veni prea strîmtă, oa să cuprindă pe toţi 
doritorii de-a lua parte la adunare, aşa în
cât mulţi fură siliţi să rămână îa curtea 
biserioei. Erau bătrâni, tineri, femei, copii 
copile.

La óra HV2 trimisul on. com. central, 
d-I N. Bogdan profesor, însoţit de ou. d-n 
protopop Coltofeanu şi de un număr însem
nat de preoţi din tract, au întrat în bise
rică. Se începu adunarea prin cuvântul de 
deschidere. E notorio interesul, ce se vedea 
din faţa fîâ-căruia faţă de acest discurs. O 
linişte şi o tăcere deosebită, fie-care stetea 
să-i sorbă vorba din gură atât erau de 
instructive, atât erau de dulci vorbele şi 
atât de mult plăceau poporului: „E ţelinos 
pământul, în care avem să tragem ac|i 
brazdă cu plugul, e forte ţelinos^, c îcea 
trimisul comitetului, dér „are ceva forte 
bun, nu e petros, şi fiă-care dintre noi o 
scie, că pământul chiar de e ţelinos, dâcă 
e bine lucrat şi sămânţa, ce se aruncă în 
el, e bună, atunci aduce ródá însutită şi 
înmiită, mai bună chiar decât cel folosit. 
Lucrat trebue deci acest ogor al nostru, căoi 
atunci, dâoă va şi fi ici colea câte un mă
răcine, pe acela îl va tăia fierul plugului

şi va fi viermilor mâncare, seu pământului 
îngrăşareM.

După acâsta se întorce la preoţimea 
şi învăţătorimea nostră, dascălii poporului, 
şi constată, că precum şcolarul este o 
oglindă fidelă a învăţătorului său, întocmai 
astfel oglindă fidelă e poporul preotului 
său. Şi să şi-o însemne acesta bine preo
ţimea nostră. Decă cumva din nepricepere 
său din alte preocupaţiunl a negligi&t vr’o- 
dată cât de puţin din sfânta lor dRtorinţă 
faţă de popor, să se grăbescă şi să se Î11- 
torcă, ca nu mai târziu să ne ajungă blăs- 
tămul fiilor şi al nepoţilor noştri.

Şi pentru-ca să avem garanţă în ac
tivitatea nostră, ne este bun prilegiu Aso- 
ciaţiunea, la sînul căreia se pot adăposti 
toţi aceia, cari doresc şi voesc să lucre în
tru biuele şi înaintarea poporului. Vă în^it 
deci să ne alăturăm şi noi, cei din Trei- 
scaune şi Ciuă, la acostă instituţiă binefă- 
cătore, căci ea şi pentru noi e aceeaşi dulce 
mamă, ca şi pentru ceilalţi Români de prin 
alte părţi.

La acâsta on. protopop D. Ooltofean, 
ca interpret al poporului adunat, relevâză 
momentele marcante din viâţa nostră ca 
un ecou la cele spuse de d-1 antevorbitor, 
îi mulţămesce pentru zelul, ce-1 arată faţă 
de Românii din Treiscaune şi invită pe 
popor se sprijinescă Asociaţiunea. Vorbele 
On. D.-Sale n’au rămas fără efect, căcî eu- 
tusiasmul şi însufleţirea, care crescea cu 
fiă-care moment, s’a şi întrupat în faptul, 
că s’au înscris şi au solvit taxa de mem
bri 11 ordinari şi 52 ajutători, cu totul s’au 
încassat 207 corone. Ou bucuriă trebue să 
remarc, că au fost 6speţi, cari au trebuit 
să călătorescă timp de 5—6 şi 9 ore pen
tru-ca să sosescă la timp. Bravii Români 
din Arpătac au plecat noptea la 2 6re şi 
abia au sosit la 10y 2.

Amănunte dela acostă interesantă adu
nare urmeză.

unită de Alba-lulia şi Făgăraş, raportul pre- 
sentă următorul tablou

1. Archidiecesa de Alba-lulia şi Făgăraş: 
are 707 paroehii, ale oăror venite ar trebui 
să se întregescă. Suma de lipsă face 429,236  
Jl. 31 cr.

2. Diecesa de Lugoş: are 161 paroehii 
.dintre cari 156 sunt avisate la întregirea 
venitelor cu suma de 87,416 fl. 74 cr,

3. Diecesa de Oradea-mare: din 168 
paroehii 15 3  sunt, car! au lipsă de între
girea venitului cu suma de 50,458 fl. 79 
crucerî.

4. Diecesa de Gherla: are 489 paroehii, 
din cari 477 reolamă întregirea venitului.

Suma totală de întregire pentru pro
vincia metropolitană română unită face 
807,126 fl.

Raportorul propune: a) Comisiunea 
centrală primesce de ale sale hotărîrile 
aduse cu privire la conscrierl; b) în sensul 
ordinaţiunei ministeriale din 1896 se dis
pună ca despre resolvarea apelaţiunilor să 
fiă încunor ciinţaţl preoţii respeotivl; c) mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică să 
fiă rugat a dispune organe în număr sufi
cient pentru transcrierea corecţiunilor în 
c6lele de conscriere.

C o n g ru a .
Comisiunea centrală pentru congrua 

catolică s’a întruuit alaltăeri în Budapesta, 
presidată de archiepiscopul Iosif Samassa 
din Agria. S ’a ales cu prilejul acesta o 
subeomisiune de 15, cu misiunea de a con
trola fasiunile privitor© la bunurile biseri- 
cesci mai mari. In comisiunea acesta face 
parte şi canonicul Dr. Lauran dela Oradea- 
mare.

După acesta raportorul Timon A. a 
cetit raportul amănunţit despre resultatul 
clasificării congruei parochilor şi coopera
torilor, pe basa fasiunilor întrate. Sunt 
5297 paroehii romano-catoliceşi greco-unite, 
dintre cari 3096 paroehii cu venit anual 
mai puţin de 800 fl. Pentru întregirea ve
nitului acestor paroehii sunt de lipsă
1.253.330 fl.

In cât privesoe provincia metropolitană

Congresul Ligei culturale.
Dumineca în cjiua întâiu de Rosalii 

s’a deschis la Ateneu al 8 -lea congres anual 
al Ligei culturale sub presidiul d-lui M. 
Vlădescu, preşedintele comitetului central 
esecutiv, asistat de preşedinţii de secţiâ 
Peruţeanu-Buzhi (Bucureşti), N. Gulianu 
(Iaşi), P. Ghiţu (Craiova), Au fost de faţă 
apró pe 50 delegaţi.

Preşedintele M. Vlădescu salută pe con- 
gresişti, arătând greutăţile, prin care a trecut 
Liga. Comitetul a fost împedecat se lucreze 
cum a dorit. Chemarea congresului este să 
dea Ligei un nou avânt, sprijinindu-o, ca 
să p0tă prospera.

Urmézá apoi cetirea raportului anual 
al Ligei, căruia îi dă cetire secretarul, d l 
Septimiu Mureşeanu, pe oare Ta introdus 
printr’o espunere a situaţiei în cestiunea 
naţională.

Mai departe să dă cetire censorilor 
despre situaţia financiară a Ligei, după 
care în énül trecut s’a încassat cam 20.000 
lei, şi cam* toţi aţâţa s’a şi cheltuit.

Asupra raportului se nasce o disen
siune în urma observărilor critice a d-lor 
Barcan şi Brânzău.

Respuncjend preşedintele a declarat 
între altele, că pentru recunóscerea Ligei 
ca personă morală n’a putut face, decât un 
pas, de-órece s’a convins, căf demersurile 
n’ar fi avut nici un succes. Er în ce pri- 
vesce centenarul, de când Mihaiü Vitézül 
a fost la culmea puterii sale, nu s’a putut 
îndeplini, căci nu erau bani pentru săr- 
bări.

S’au mai făcut observări, de ce Liga 
nu face propagandă 1a sate. D-1 Vlădescu 
a răspuns, în privinţa propagandei, eă co
mitetul nu le póte face tote.

In fine prăşedintele declară, că decă 
congresul n’ar fi mulţumit eu d sa, e gata

de etape faţă de imigraţiunea în massă a 
Ovreilor străini; Românii să se dedice şi 
« i muncei economice, să lucreze, să facă 
economii, se fondeze bănci funciare.

Dér în cestiunea evreescă Bismarck 
se considera numai ca mandatar al Con
gresului, pe oând cestiunea căilor ferate îl 
atingea mai de-aprópe. Acésta din urmă 
era o sursă constantă de neînţelegeri, cari 
începură cu D-rul Struasberg, care băgase 
în afacere pe cei mai mari magnaţi ai Si- 
lesiei; aceştia au tras pe cunoscuţii şi in
feriorii lor, şi Bismarck se plângea.

— „Printre acţionarii societăţii de 
căi ferate române se află personagii mari, 
şi dame de Curte, şi lacheii acestor case 
mari, şi chiar birjarii, cu un cuvânt: a- 
própe întreg Berlinul! Sunt multe interese 
în joc. Şi chiar Regele a trabuit să inter- 
vie spre a scăpa pe câţi-va magnaţi din 
Silesia, când nu mai mergea cu Strussberg. 
Atunci s’a adresat lui Bleichröier. Acesta 
era deja destul de bogat spre a nu avé 
nevoiă să se încurce, dér tot a fâcut’o din 
causă, că a fost rugat şi pentru onorurile 
ce i-a adus. Bleichröder a luat deci aface
rea în mânile sale şi noi suntem obligaţi 
se-i dăm ajutor. Regele a făcut însă şi mai

mult; a venit în ajutorul boerilor din S i
lesia cu propriii săi bani. Trebue să eşim 
deci din acéstâ situ&ţiune penibilă ; sunt 
angajate 100 milióne de mărci şi România 
are şi ea interes să fiă ea singură stăpână 
pe căile ei ferate. Resolvaţl deci cât mai 
repede aceste două cestiuni, ca să faceţi 
parte dintre Statele independente ; Româ
nia are 2500 mile pătrate germane şi cinci 
milióne de locuitori ; ar puté să aibă dece 
milióne şi ce putere ar fi atunci! O Ro- 
mâniă independentă cade mult în cumpănă 
în cestiunile orientale. Legătura cea mai 
puternică e Prinţul, care a fost de-ai noş
tri înainte de-a deveni Român’1.

Aşa a vorbit Bismarck, 
împăratul Wilhelm stima şi el mult 

pe Principele Carol şi nu voia să subordo
neze recunóscerea României resolvirei ces- 
tiunei ovreesci. El scrie forte semnificativ 
din Gastein:

„Cât privesoe România, scii bine(scri- 
„sórea era adresată împărătesei Augusta, 
„care a trimis o copiă Principelui de Ho- 
„honzellern), oă din capul looului am des- 
„aprobat energic hotărîrea Congresului în 
„oestiunea evreâsoă. Dér numai après coup, 
„deóre-ce nu conduceam eu afacerile, ci

„Prinţul moştenitor. De atunci am fost silit 
„să mă pronunţ numai pentru îndeplinire®, 
Khotărîrilor Congresului, dér am cerut me- 
„reu să nu se grăb03că resolvirea cestiunei 
„evree, căci sciu din esperienţă, ce sunt 
„Ovreii în acele regiuni — începând cu 
„Posmauia, Polonia, Lithvania şiVolhynia, 
„şi se 4*ce> e& Evreii din România sunt şi 
„mai ră i! Dér a cerut’o Anglia. îţ i  vei aduce 
„aminte, că în trecut, când se comiteau 
„excese între creştini şi Ovrei, am ţinut 
„tot-déuna partea guvernului român, pe cât 
„timp Anglia ţinea tot,-déuna partea cea
la lt ă ,  din causă, că vede în fiă-cara Ovreiü 
un Rothschild cultw.

Cât de caracteristică e opinia acésta 
a bătrânului împărat, faţă de nota amer.in- 
ţătore a lui Bismarck, care era mai presus 
de orl-ce bănuială de filosemitism. „Nota 
în cestiune cu asprimea ei esagerată nu o 
cunosc, — mărturisesce bătrânul împărat. 
Camerile din Bucuresci nu puteau încerca 
nici o resistenţă seriosă în ambele cestiuni, 
şi guvernul şi representaţiunea naţională 
înlăturată printr’un compromis cestiunile şi 
nemulţumirea marilor puteri.

fVa urma.)

să lase locul de on6re, pe care îl ocupă, 
altora.

*
In şedinţa de după amiacjl congresul 

decide cu unanimitate a adresa M. S. Re
gelui o telegramă omagială.

După acâsta se procede la alegerea 
comitetului. Votanţi 42. Se aleg în comitet 
domnii: Valeriau Urseami cu 42 voturi, Pe- 
rieţeanu-Busâu 37 ; V. A. Urechiă 36; P. 
Gantili 32: M. Vlădescu 30 şi Aurel Popo~ 
vid 23. Aceştia se proclamă aleşi ca mem
brii, âr censor e ales Anton Vanicu cu 26 
voturi.

Se mai aleg în urmă peutru comple
tarea comitetului, membrii d-niî: Z. Gotescu 
cu 26 voturi, Grigorie E. R. Stefânescu şi 
A. Florescu cu câte 13 voturi; 6r censori 
G. Adamescu cu 21 votnrl şi C. lîâdulcicu- 
Motru cu 17 voturi.

In decursul şedinţei să cetesce o te
legramă a d-lui V. A. Urechiă, în care arată, 
că e bolnav, urâză Ligei un comitet activ, 
devotat causei şi neînfluinţat de luptele de 
partide; rogă să nu fiă reales în comitet.

D l V. Urseami propune să fiă invitat 
Urechiă, ca să vie să lucreze alături cu co
mitetul la progresul Ligei.

In fiue preşedintele, d-1 Vlădescu, în 
chide congresul printr’o vorbire, în care 
accentueză necesitatea viuei activităţi a 
membrilor Ligai, care să uşureze sarcina 
conducătorilor acesteia şi mulţămesce con- 
gresiştilor pentru devotamentul arătat.

Szeli şi „Valahiiu. N’ar fi de diochî 
„Magyar 8zóu, canalul de scurgere al 
tuturor insanităţilor marelui fost paşă 
Banffy. Scie să le potrivéscá aşa de bine, 
încât îţi pare, că audl grăind pe Beciche- 
rec Iştoo din „Ţiganiada" lui Budai De- 
leanu. Multe de tote îndrugă sfírlézá lui 
Banfiy în numărul său dela 12 Iunie des
pre Szeli şi „Valahiw, dér par’ că nici una 
nu-i aşa ou córne, ca povestea despre „pac
tul", ce l ’ar fi încheiat ministru-preşedinte 
unguresc cu obijduiţii Români. Drept „preţu 
al „pactului44 dice, că d-1 Szel „a promis 
să înfiinţeze 4 gimnasii pentru Valahlw şi 
anume: în Brad , Lugoş, Arad şi Oradea- 
mare. S’a mai „obligatu apoi „să dea 12 
stipendii la 12 tineri universitari români 
pentru a merge în străinătate să se cali- 
fioeur ér penfcru-ca să facă şi puţin „umoru ' 
spune, că „după tote acestea nu este im
posibil, ca Coloman Szeli să numéscá pe 
marele erou valah Axentie Severu ministru 
de interne şi meritele lui Avram Iancu să 
le înscrie în legett.

Nu pentru-ca să apreţiăm aceste insa
nităţi am luat notă despre ele, ci mai vîr- 
tos pentru-ca să se vadă cu ce arme luptă 
zurbagii dela „Magyar Szótí în frunte cu 
dascălul şi protectorul lor de tristă amin
tire. Szeli a dat deja faţă de Români des
tule dovedi de netoleranţă şovinistă, ca ni
meni să nu mai crédá în legenda lui Banffy 
despre „îndulcirea14 Românilor prin „pao- 
turiu şi „favorurIu.

i> M I
31 Maiü v.

Adunarea generală a desp. i .  Atra
gem din nou atenţiunea publicului nostru 
din Braşov şi împrejurime asupra adunărei 
generale a desp. I al „ Asociaţiuneiu, 00 se 
va ţinâ Dumineca viitore la 11 ore (nu la
12 după cum s’a anunţat din greşală în 
numărul nostru din Dumineca trecută) în 
comuna Hermm şi oare promite a fi una 
din cele mai frumose adunări ale desp. 
Braşov. Plecarea din Braşov se p6te face 
cu trenul dela orele 8 50 m. a. ui. (preţu l:
15 cr. de personă, p. cl. II.) Adunarea va 
fi precesă de serviciu divin, împreunat cu 
parastas pentru membrii răposaţi ai Aso- 
ciaţiunei. Pentru prânzul comun, ce se va 
aranja în hotelul cel mare, cu preţul de 60 
cr. de personă, se pot face insinuări la d-l 
Corn. Aiser, eassierul desp. Sâra la 7V2 se 
va da diu partea Românilor din Herman 
o producţiune declamatarică-musicală, cu 
un program bine ales şi variat, după care 
va urma dans.

Ce-i adeverat? Foia lui Banffy, oare 
de altminterea e meşt-ră în scornituri, spune 
în numărul dela 12 Iunie următorele: De
putatul şi abatele I. Molnar, unul din con
ducătorii partidei poporale catolice, a fost
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qilele aoeste la Bicsad şi a oonvocat la
o oonferenţă pe toţi preoţii români din oer- 
cul electoral Aranyos-Medgyes. S ’au şi 
presentat 8 diu ei, între cari fratele lui 
Dr. Lueaoiü, preotul Constantin Lucaciu 
din „Jozsefhaza44. Conferenţa a avut drept 
resultat, că Constantin Lueaoiü a primit să 
păşâscă oa candidat de deputat cu „program 
naţionalist44, însă „eu colorit de membru al 
partidei poporale4*, în urma căreia Molnár 
i-a promis tot sprijinul. „Megyar Szó44 nă- 
vălesce straşnic în contra lui Molnár acu- 
sându-1, că pactézá cu „Valahii44 contra 
partidei guvernului. — Nu putem soi, ce 
este adevărat din tóté acestea. Preoţii 
român! din amintitul cerc sunt dator! 
reputaţiunoi lor şi publicului român a 
lămuri afacerea şi a spune ori de foia 
lui Banffy grăesoe adevér, séu minciună?

Pentru biografia poetului Andreiü 
Mureşianu, publicată împreună cu por
tretul în „Revista Ilustrară44 din Bistriţa, 
seim, o& se pornise cercetare contra d-lui
I. Pop-Reteganul pe atunci redactor resp. 
al anumitei reviste, I. Baciu ca editor, C. 
Csallner ca tipograf şi Al. Roşu ca foto
graf. Cercetările însă, precum şi procesul 
ce era să se intenteze, s’au sistat, cjioe nu
mita revistă, deolarându-se aeusaţii ca ne
vinovaţi prin sentinţa judelui instructor 
din Clusiü. dela 28 Maiü 1900. Ar fi fost, în 
adevăr, o neghiobia din cele mai mari, 
decă şi pentru publicarea unei biografii 
nevinovate s’ar fi intentat proces.

Cununia. Dumineoa viitóre, în 4 (17) 
Iunie, se va săvârşi cununia d-lui Pavel 
Percea, profesor la şcolele române din loc, 
ou d-ra Hortensia Popescu, fiica d-lui advo
cat din loc Victor Popescu. Sincerile nós- 
tre felicitări tinerei părechî şi fam iliilor!

Esamenul de maturitate la gimna- 
siul rom. cat. din loc s’a făcut alaltăerî 
sub presidiul directorului suprem Elischer. 
S ’au supus la esamen 7 studenţi, dintre 
aceştia unul a eşit cu „forte bine44, trei 
maturi, ér trei au fost avisaţi la repeţirea 
esamenului în Septemvre.

Duel sub pază poliţienâscă. Din
Ohichinda-mare se scrie urmátórele: Sâm
băta trecută la 7 ore diminâţa, în sala mare 
a hotelului ^Bohn44 de-acolo, s’a întâmplat 
un duel cu sabia, c’un sfârşit sângeros între 
procurorul Dr. Anton Stocker şi profeso
rul Ioan Albert. Ca secundanţi între alţii 
au fost şi căpitanul orăşenesc Leo "Wach- 
tel, care atât a fost de „consoienţios44 în 
rolul său, înoât duelul s’a ţinut sub paza 
poliţiei. Toţi ospeţii au fost provocaţi de 
poliţişti să părăsâscă cafeneaua din hotelul 
„Bohn44. Procurorul a fost greu rănit la 
braţ, tăindu-i artera principală şi tăindn-1 
şi la gât. Profesorul a fos rănit la ureohiă 
şi în faţă. Causa duelului a fost o polemică 
4 iariutică. Publicul este forte curios să vadă, 
cum se judecă în ţâra acésta a „civilisa- 
ţiunei44 unguresc! un duel săvârşit sub 
paza poliţiei.

Turbnrări antisemite. Duminecă 
după amiadi au fost mari turburăr! anti
semite în Konitz (Germania). Poliţia şi gen- 
darmeria n'au fost în stare să facă ordine. 
Turburătorii au ruinat sinagoga jidovéseá, 
pe comisarul de poliţ'ă Wehn l’au atacat 
şi numai ou fuga a putut soăpa. Sóra a 
sosit o companiă de soldaţi, care a împrăş
tiat pe demonstranţi. Autorităţile au pro
clamat statarul. Causa turburărilor se d’-ce 
a fi faptul, că lunile trecute a dispărut fără 
-veste un tínér gimnasist creştin, al cărui 
cadavru a fost găsit mai în urmă îu nisca 
-împrejurări misterióse. Poporaţiuuea crede, 
că are de a face c’un omor ritual şi de 
de aoeea s’a resculat contra jidanilor.

13 copii loviţi de fulger, piarele 
berlinese scriu despre o nenorocire, pănă 
aoura ne mai pomenită, ce s’a întâmplat 
pe câmpurile Schweidenitz în Silesia. Mai 
inulţl copii sub îngrijirea unui educator lucrau 
acolo aprópe de gară. Timpul era noros, dér 
nu era târnă de furtuuă. De-odată un fulger 
lovesce într'un copil de 11 ani cu numele 
Augustin Franze, care numai decât a şi 
•fost omorît. Tot atunci fulgerul a atins şi 
pe ceil&lţ! 12 copii, cari lucrau apró

pe de Franze şi au fost trântiţi la pă
mânt, ameţiţi. îngrijitorul lor încă a căcjut 
la pământ. Când aoesta şi-a venit în fire, 
pe oopiii, car! înoă toţi zăceau la pământ 
fără simţiri, i-au freoat şi ast-fel i-a suc
ces a-i aduce ârăşl la viaţă, dór mioul 
Franze, a cărui faţă şi păr au fost pârlite, 
fu omorît de fulger.

La „Pomul verde41, va cânta mâne 
s0ră (Joi) musica lui G. Lantoş. Concertul 
va fi în grădină, eventual m pavilion.

Introducerea lui Hangra.
O rc id ea -m are , 10 Iunie n.

Eri (9 Iunie) după amódí a sosit aici 
noul vicar al Oradiei, V. Mangra, însoţit 
de episcopul Goldiş, oare a venit spre a-1 
introduce în noul post. Au mai venit în 
societatea lor protosincelul Ioan Pap, se- 
oretarul episcopesc Dr. Suciu, corul teolo
gilor din Arad în frunte cu d-nul Trifon 
Lugojan, schreibmoritzul Vas Ede, red. la 
„Nagyvárad44 şi Ioan Russu Şirianu.

La gară au eşit spre întâmpinare 
câţl-va arădani şi puţini din provinoiă. 
Primul discurs de bineventare l ’a rostit 
d-nul Ioan Groza, protopop şi referent 
consistorial, la adresa episcopului, salu- 
tându-1 pe aoesta <în numele oonaistorului 
din Oradea. După aceea a vorbit d-1 Toma 
Păcala, protopop, aşişderea salutând pe 
episcop în numele districtului protopopeso 
arădan.

Pe urmă d-1 Nieolae Diamandi a 
ţinut o vorbire la adresa lui Mangra, es- 
primându-şî nemărginita bucurie (!) din 
motivul, că bunul Dumnecjeu s’a îndurat a 
lumina sinodul eparchial (!!), oa acesta să 
alegă de vicar pe un bărbat cu un trecut şi 
un present atât de valoros (!!!)

După răspunsul neesenţial al episco
pului Goldiş, vicarul Mangra s’a adresat 
cătră d-nul Diamandi c’un răspuns de rostul 
următor: Dânsul (Mangra) a venit să în- 
deplinâscă o ponderosă misiune în Bihor 
în ce privesce promovarea, respective va- 
liditarea principiilor patriotice-bisericesc),. Şi 
pentru-că au putut ocupa un post atât de 
însemnat meritul în prima liniă îl are 
episcopul (întocmai cum este al său „me
ritul", oă Goldiş a devenit episcop. (Coreps.), 
deórece e drept, că prin votul sinodului a 
fost ales, dér în lipsa confirmărei episoo- 
pesol votul sinodului n’ar avó valóre. După 
accentuarea acestui fapt, de nou promite 
solemnul, că îi vor zăcea la inimă, în con
tinuu şi esclusiv, interesele patriei şi ale bi- 
sericei.

Fie-mi permis a mă opri aci niţel. 
D-1 Mangra, după cum afirmă, e de con
vingerea, că votul sinodului, respective 
episcopul l’a făcut pe d-sa vicar. Are drep
tate. Dér óre grandiosul naţionalist de 
tristă memoriă şi-a dat sémá de faptul, că 
dintre membrii sinodului i-au esprimat to
tala lipsă de încredere, nevotând pentru 
densul, chiar representanţii acelora, în 
jurul cărora are de scop a-ş! împlini 
marea „misiune p a t r i o t i c ă Si are d-1 
Mangra cunoscinţă despre aoeea, că Biho- 
renii în genere, cu escepţiunea câtor-va, 
păstreză faţă cu d-sa neschimbată sentinţa 
de mai înainte, după care vicarul Mangra 
nu mai póte fi luat în serios? Nu voesce 
a sei d-sa, nici atâta, că fără inorederea 
aoelora, între cari are de a petrece, nici 
votul sinodului nici confirmarea din partea 
episcopului nu-i ajută nimic?

Noul vicar arădan a anunţat un pro
gram de activitate patrioficá-bisericésca. Dér 
binevoiască a ne spune unde a lăsat causa 
naţională? Precum se vede ignorarea resp. 
părăsirea acesteia e preţul vicariatului. Şi 
totuşi mai vârtos unui vicar din Oradea 
ar trebui să-i zacă la inimă prosperarea şi 
validitarea intereselor naţionale, cari în 
Bihor au să dea pept cu şovinismul „pa
trioţilor44 ca să mântue poporul de perirea 
naţională.

*
După primire, episcopul Goldiş ou 

consoţii săi a călătorit numai decât la Ron- 
tău, de unde în c^ua urmátóre de Rosalii 
s’a reîntors spre a pontifica la serviciul 
divin în biserica din Oradea. S’a adresat

oătră puţinii oredinoioşî, car! erau în biserioă 
ou o predică, în care pr:ma-0ră dă laudă 
lai Dumnedeu, că îi póte revedé ca episoop. 
După apreţiarea sărbăt6rei cailei faoe amin
tire despre neperítórele merite ale marelui 
Şaguna, a cărui operă mărâţă e constituţia 
nostră bisericóícá, pe basa căreia credin
cioşii între altele au drept să-ş! alâgă ei 
înşi-şl pe mai marii biserioei lor. Astfel a 
devenit şi dânsul episcop, deci faptul aoesta 
înoă e de a se atribui lui Şaguna. (Aucpi 
acolo!)

Mă adresez aci cu o cerere modestă 
cătră P. S. Sa episcopul Goldiş, oa să bine- 
voiâsoă a fi ceva mai oruţător decât sa
teliţii săi cel puţin faţă de memoria celor 
adormiţi în Domnul. Să nu ínvóoe P. S. 
Sa mereu memoria nemuritorului bărbat 
al biserioei. Vrut’a óre acesta prin croirea 
constituţiei bisericesc! să deschidă teren 
unor călugări ca Goldiş şi Mangra, cari 
pentru ajungerea unor scopuri condam
nabile ale lor să se folosăsoă pănă şi de 
poblicistiea jidano-maghiară şi de forurile 
politice ungurosci, în detrimentul demni
tăţii biserioei naţionale şi în prejudiţiul 
drepturilor ei?

*
După finea serviţiului divin d-1 Dr. 

A. Lazar a dat un prânz în onórea epis
copului şi a vicarului, dela oare afară de 
unul doi, a absentat aşa creând totă inte
ligenţa română din Oradea. Un semn şi 
aoesta fórte remarcabil despre simpatia 
şi alipirea, ce publicul român păstrâză faţă 
de onorabilii „sdrobitori de sistem44.

Unicul factor, ce cu ocasiunea petre- 
cerei lui Goldiş şi Mangra în Oradea a 
produs impresiune bună, a fost corul teo
logilor din Arad, oare sub conducerea es- 
celentă a d lui Trifon Lugojan, profesor 
de cant, a debutat cât se póte de precis 
şi astfel a ridicat în mare măsură nivoul 
deourgerei serviciului divin.

Predarea de fapt a oficiului de vicar 
se va întâmpla Marţi după Rosalii. După 
cum aud însă, Mangra nu-şi va ooupa 
postul pănă mai târziu. De-ooamdată deci 
în sooietatea şefului său va călători ’napoi 
ia Arad.

Drum bun!
D. Lascu.

Esamenele la scola de fete a 
Asoeiaţiunei din Sibiiu se vor ţine anul 
aoesta după următorea program ă:

Luni în 25 Iunie, a) înainte de am iadi: 
dela 8—10 ore Religiunea cu elevele din 
tote clasele civile, dela 10 — 11 ore Limba 
francesă, clasa III şi IV. b) după am iadi: 
dela 3 — 51/2 ore clasa I civilă, din studiile : 
Limba germană, Istoria naturală şi Limba 
maghiară.

Marţ! îu 26 Iunie, a) a. m .: dela 8 —
11 ore clasa III civilă, din studiile: Limba 
română, Istoria universală, Aritmetica, 
Limba maghiară şi Chemia. b) d. a . : dela 
3-—5 l/2 ore clasa II civilă, din studiile: 
Limba maghiară, Limba germană, Istoria 
universală şi Geografia.

Mercur! în 27 Iunie, a) dela 8—11 a. 
m. clasa IV civilă din Limba română, 
Limba maghiară, Istoria patriei, Geografia 
Matematică şi Fisica.

Joi în 28 Iunie, a) dela 9—11 ore a. 
m. Musica instrumentală şi vocală. Deola- 
maţiuni. încheierea solemnă a anului şco
lar şi distribuirea atestatelor.

Lucrurile de mână femeescî, de cali- 
grafiă şi desemn, sunt espuse în decursul 
examenelor într’una din şalele institutului. 
Ospeţii sunt bineveniţi!

Direcţiunea.

Inteligenţa română din Herman, in
vită la producţiunea declamatorieă-musicală 
împreunată cu dans, ce se va aranja Du
minecă, în 4 (17) Iunie 1900, cu ocasiunea 
adunărei generale ordinare a despărţămân
tului I. (Braşov) al „ Asoeiaţiunei0 în sala 
„Hotelului mare* din Herman. Venitul cu
rat e destinat pentru augmentarea „fon
dului corului local44 şi al copiilor sărac!, 
începutul la 7y2 or9 sâra.

Preţurile: Locul I de personă 80 cr., 
fxmilia de de 3 persone 2 ii. Locul II de 
personă 60 cr. familia de 3 persone 1 fi. 
60 cr. Locul III de personă 40 er. Supra- 
solvirile şi ofertele marinimose se primeso 
eu mulţămită şi se vor chita pe cale pu

blică. Bilete de întrare se pot ofipăta pănă. 
Vineri în 2 (15) Iunie la 12 ore a. m. la 
librăria N. I. Ciurcu în Braşov, 6r în 
Herman la parochul locului şi sâra la cas9ă.

N o tă : Pentru cei ce vor face us de 
tren, se adauge: Trenul dela Braşov spre 
Herman plâcă la orele 8‘50 m. diminâţa şi 
la orele 3 74 p. m., âr retour la 6 l/2 P* UK 
şi diminâţa la orele 8 şi 11 m.

Programa producţiunei: 1) „Deştâp- 
tă-te Române44, piesă de pian. 2) „Mortea 
lui Fulger44, poesiă de Coşbuc. 3) „Hora 
junilor*, cor mixt, de G. Musicesou. 4) „Su
rugiul44, canţonetă comioă, de V. Alexan
dri. 5) „Ultima lacrimă44, solo cu aoompa- 
niare de pian, de S. Popini. 6) „Jidanii la 
bătâliăa, aneodotă de Th. Speranţă. 7) 
„Echoul44, duet de G. lonescu. 8) „Steluţa44, 
piesă de pian de F. Spindler. 9) „Nuşcaw, 
cor mixt de V. Magdu. 10) „Barbu lăuta
rul44, canţonetă comică de V. Alexandri.
11) „Hora Sinaii44, piesă de pian de Grigore 
Ventură.

După producţiune Y2 6ră pausă. in 
fine dans.

L ite ra tu ră .
„Enciclopedia Românău, publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile „Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului româna> de Dr. C. Dtaconovich, 
prim-secretarul Asociaţiuni.

A apărut fase. XX, cuprinzând numă- 
rose articole între Ioanovicî—Keman. Cu 
acest fascicol se încheie tomul al doilea al 
acestei valorose publicaţiunl. In acest fas
cicol încă aflăm o serie de articole de in
teres special românesc, dintre cari amintim : 
Iobagiu (I. St. Şuluţu), lonescu (biografii), 
lorga, Iosif (mitropoliţî), Ipsilante, Isopes- 
oul, Istro-Români, Iuga, Ivaclcovici, Jianu, 
Jiu l, Joreste, Junii, Junimea, Kalinderu; 
£ră dintre celelalte articole remarcăm : Iosif, 
Irigaţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolua- 
vilor, Istoria, lsus Christos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Iancs6 B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jokai, Josika, Joubert, Justinian, Kant 
(Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa Redacţiunii şi editurei de a 
duce acâstă operă la bun sfîrşit în butul 
tuturor greutăţilor, ou cari se luptă, merită 
recunoseinţa şi sprijinul publicului. Volu
mele apărute pănă acum (I şi II) pot forma 
podoba ori-cărei case românesc!. Editorul 
a pregătit şi seorţe corăspun4ătore, cari 
se pot prooura cu preţul de câte 2 corone 
de tom.

Abonamentele se fac la W . Krafft în 
Sibiiu (deposit general pentru România: E. 
Storck, Bucuresci) şi se primeso numai pen
tru publicaţiunea întregă. Preţul de prenu- 
merare pentru un tom broşurat cor. 20, 
legat oor. 23.20 (în România lei 25, resp. 
28.50).

*
„ Fetele c a sn ice44, cor pentru trei şi 

patra voci femeesei de Timoteiii Popovict. 
Acâstă drăgălaşă composiţiă musicală se află 
devândare la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archieiecesan), eum şi la Tipografi» 
„A. Mureşianu4* în Braşov. Preţul 15 cr. 
(plus 3 cr. porto).

m  i  % m  i i .  n  î s .
Şam p an ia generalu lui B uller. U n 

ofiţer reîntors nu da mult de pe teatrul 
răsboiului povesteşte următorul cas hazliu, 
întâmplat ghinionistului general Buller. 
Buller, care e mare amator de şampaniâ 
observă într’o di, că băutura lui de predi 
lecţiă e pe isprăvite. Repede depeşa furni* 
sorului său din Londra, ca să-i trimită vre-o 
50 de galóne, dór, cu observarea, oa să le 
predea ca unt de reoină. Buller văcjend, că 
întârejiă şampania, scrise ofiţerului din port, 
că îndată ce vor sosi cele 50 de galóne ou 
reoină să i-le trimită urgent, Generalul 
primi peste câte-va dile urmátórea serisóre 
dela ofiţer:

„Cu regret vă încunosoiinţez, că ga- 
lónele comandate nu au sosit încă. Am 
cumpărat însă tot uleiul de recină, ce am 
găsit în oraş, şi-mi pare rău, că n’am pu
tut găsi decât vre-o două-^eoi de galóne 
şi pe acestea vi-le-am trimis deja. Sper, câ 
acestă întârdiere nu va ave consecinţe ne
plăcute !“
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Dela „Tipografia A. Mureşianu" 
din B raşov,

se pot procura urmátórele cârţi :

Cărţi de rugăciiunf şi predici.
A n g J iira  M â n tu ire i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
suflet6scă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esempl&r în păreţi tari 
ooloraţl 35 or. (plus B cr. porto.)

M ă r g ă r i t a r u l  S u fle tu lu i , carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„ Aurora w A. Todcran 1899. Conţine peste 
384 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M ic u l m ă r g ă r i t a r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora u A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
cu posta 23 cr.)

C arte  de ru g ă c iu n i , c e re r i  ş i  la u d e  
încruonorea Preacuratei Feciore Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C u v e n tâ ri b ise ricesc i pe sărbăto 
r i l e  de peste a n ,  scrise de Prepositul ca- 
pitular Ioan Pamu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la  însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

C u v â n tă ri fu n e b r a l i  ş i  ie r tă c iu n i  
p e n tru  d i fe r ite  c a ş u r i  de m orte , întoc
mite de ioan. Papiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

d e d i c i  jp en iru  D u m in e c i  de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

P re d ic e  p e n tru  D u m in e c ile  de  
peste a n ,  compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vusi<iu Christ<\ Conţine pre
dici dela Dumineca XI după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P re d ic i pe  tote D u m in e c ile  ş i  se r-  
b ă to rile  de peste a n , dn Em. EUjterescn, 
cunoscut atât de bine îr> cercuri 1* roasâ- 
lii'sc! dm nomSrosele sale s Tieri stat de 
tn^duose, instructive şi ou fctâta goafc ce
tite. E o carte mare, de 350 pag. Preţui 1 
fi. 50 or. (4 lei).

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................... 116.05
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.25
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2% • 120.50
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 99.40
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.80
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  91.75
Bonuri rurale croate-slavone . . . 92.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 1E8.50
Iiosurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr.......................... 97.95
Renta de. hârtie austr...........................97.60
Renta de aur austr................................116.20
LosurI din 1860...................................... .134.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.58
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 715.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 709.50
N ap o leo n d o rî.......................................19.28
Mărci imperiale ............................118.50
London vista..............................................242.25
Paris v i s t a .......................................  96.32l/2
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.45
Note i t a l i e n e ........................................90.55

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.— Vend. 19.04
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’orl. Cump. 19.24 Vend. 19.26
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 5081-1900.

Publicaţiune
referîtore la măsurarea dărei de câştig.

Clasa III, pe anul 1900 şi 1901.
Oficiul de dare orăşenesc, pu

blică spre generală cunoscinţă, că 
Onor. direcţiune de finanţe c. r. ung. 
din loc cu decisiunaa din 6 Iunie 
1898 Nr. 17069—98/III-a a trimis la 
oficiul de dare orăşenesc conspectele, 
care conţin taxele de dare după câş
tig, care cade asupra acelor contri
buabil], cari au început vre-un co
rn erei îi nou şi nu sunt taceaţl de mai 
’nainte, ce au a plăţi pe anal 1900 
şi 1901.

Aceste conspecte în sensul §-lui 
18 art. de lege X L IV  din anul 1888 
s t a u  l a  d i s p o s i ţ i a  respectivilor

ABONAMENTE g
I A  X

„GAZETA TRANSILVANIEI
Preţul abonamentului este :

Pentru Ânstro-Ungaria :
Pe trei luni.......................  . . 3 îl. .-
Pe &6B6 luni. . ............................ ....  6 II. —

u

m an Vi

Pentru România şl străinătate:
P e tre i 1 u iii. 
P e  şese lu m  
P e  un an  .

10  ir. 
20  tr. 
40 tr.

CU
P e n t r u  A u s i r o - U n g a r i a  :

Pe an . » . , . Z II* —
Pe şâse l u n i , 1 fl.. —
Pe tre i Iu b i ................................ .... .... 50 cr«

P e » t r u  R o m á n i a  şi ă t r & i n i U s t c ;
Pe an 8 franci
Pe sése Iun! ., ; : 4 tV&nci.
Pe trei luni , , , . , , . . . 3 franci 

Abonamentele se tac mai u ş o r şi. >n ai r e p o d fi prin 
mandate postate.

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoióscá 
» a sreie adresa lămurit, şi a aráts şi posta ultima.
? Administraţlunea „Gazetei Transifvanioi“.
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8 adecă din 14 Iunie a. c.|
la 8 — 12 6re a. m. se p o t  v e d e a  
la oficiul de dare orăşenesc, ca or! 
şi cine referitor atât la pera6na lui, 
cât şi a altuia, se se informeze cum 
este taxat, ca avend se facă vr’o 
observaţiă, se o p6tă face.

Aceste observări se pot preda 
în restimp de 8 cjil©» când sunt espuse 
conspectele la vedere, în scris la di
recţia de finaâţe c. r. ung. er mai târ- 
4>u la comisia de taxarea dărei în 
casa sfatului.

Tot-odată cu acesta se aduce la 
cunoscinţă şi cjilele în care se per- 
tracteză tacsarea dărei după câştig, 
clasa 111 de cătră comisia respecti
vă. Aceste pertractări se  ţ in  în fle
care dela 7— 12 ore a. m. în sala de 
şedinţe cea mică dm sfat, unde contri
buabili, avend a face obiecţiunî con
tra taxărei, le pot validita ori per
sonal, orî prin plenipotenţî prove* 
cjuţî cu procură.

Taxarea dărilor va urcna în or
dinea următore, care nu va fi de loc 
schimbată, şi anume:

Sâmbătă, în 23 Iunie 1900.
TempPri, mesari, friserî, băr

bieri, birjari, pantofari, comersanţî 
de ghete, cismaşî, fabricanţi de can* 
dite, conditorî, cărăuşi de năsip, 
maeştri de clădire, antreprenori de 
clădire, antreprenori pentru lucurile 
orăşenesc! de templar, ingineri geo
metrici, fotografi, ştrefarî, văpsitori, 
putinarî, tapeţieri, urluieri, grădinari 
de artă, coşari, posesori de bordee.

Luni, în 25 Iunie 1900.
Fabricauţii de muştar, cărămidă, 

piele, ferestrău, asfalt şi de petro 
leu, vîncjâtori de pesce, p6me, cas
tane, victuale, verdeţuri, traficanţi 
de tutun, vîncjetori de hârtiă, negus- 
toraşî, vînejetoraşi de oue, mărfuri 
de strimfar, maşine de cusut, bicicle, 
mărfuri de galanteriă şi vînejetori 
de jurnale, comersanţii de mobiie, 
cereale, fructe sudice, mărfuri ames 
teeat^, delicatese, modă şi vînc|etorî 
de mărfuri scurte, comersanţii de 
vestminte şi postav, vînc|etorii de 
vestminte gata de dame şi băcani.

Marţi în 26 Iunie a. c.
Vencjetorî de bucate reci, dona

tori de cost, liferanţi de ape mine
rale, cârcimarî mici, cârcîmari şi res
tauratori, arendaşi de hotel şi po
sesori de birt; venejetori de esenţiurî 
de liqueruri; arendaşi de cafenea, 
şi proprieturi de cafenea; sculptori 
de piatră, legătorî de cărţi, librari, 
(colporteuri), tipografi, zidari şi to
citori.

Mercurî în 27 Iunie a. c.
Afumătorî, măcelari, m orari, 

morari artistici, medici, brutari, pi- 
lari, croitori, speditori, curelari, co
jocari, pielari, producători de lique
ruri, posesori de spălătorie şi călca
re de rufe, agenţii, posesori de birou 
de informaţiuni şi angajare, comisio
nari, arendaşi de pământuri, ulterior 
recepţionaţi.

Joi, în 28 Iunie 1900.
Societăţi de bănci şi deposite, 

antreprincjeri obligate pentru soco
telile publice şi reuniuni.

B r a ş o v ,  în 12 Iunie 1900.
9H4.1—2. Oficiul de dare orăşenesc.

Nr. 8541-900.

Pertractare de ofert.
In scopul predărei lucrărilor de 

asigurare la canalul de conducere a 
apei debeut orăşenesc!— fixate din 
partea conducerei apaductului oră
şenesc cu 5606 kor. 80 fii. se 
escrio cu acesta pertractarea de 
ofert pe cjiua de Sâmbătă — în 16 
Iunie a. c. — la 6rele 10 a. m. în 
biroul economic orăşenesc.

Oondiţiunile, planurile şi spe- 
sele prescrise mai de-aprope, se pot 
vede pănă ia cjiua de pertractare in 
timpul dela 8 pănă la 12 6ro a. m. 
în biroul de economiă orăşenesc.

B r a ş o v ,  în 5/VI 1900.

979,2-2 Magistratul urban.

Plecarea si sosirea trenărilor ie stat roi. m. îi Braşov.
V alabil din f  91aiii st. n. 1 9 0 0 .

Plecarea trenurilor din Braşov 
Dela Braşov la Budapest* :

I. Trenul mixt la óra 5*8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10*26 min. séra. (Arad)

Dela Braşov la Bueurescï :
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tr. acc. la óra 5*14 m. dim. (dela Arad).

Délit Braşov la Kezdi Oşorheiu :
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 8-20 min. nóptea.

P . Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu Jinia T^şnad-Cluc-Szereda).

Delalirtişov Ia Zêrnescï (gar. Bartoiomei»).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.

IL Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.
III. Tr. mixt, la óra 9*30 min. séra.

Dela B ra şo v  la Ciuc-Gyirnes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenuí de ptrs. la óra 3-15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov :
Dela Budapesta la Braşov :

I. Tr. acc. peste Arad la ori* 5-7 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiîi la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 10*25 min. séra.

Delà Hueuresri Ia Braşov:
I Trenul mixt, la óra 6.53 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal .
II. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m.

III. Treuul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Maiu lö — 15 Sept.)

IV. Trenul aeelerat, la óra 10-14 m. séra.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m.

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté sărbătorile),
Dela Ivez l-Os» rlielu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim..
(are legătură cu St.-Georgîu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gryimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m.
III. Trenul mixt, Ia óra 6 48 ni. séra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
IV. Tr. mixt, la óra 10-4 va. séra

(pl. dela St -Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tote sărbătorile).

Delà Zêrnescï la Braşov (uar. Bartolomeiu).
I. Tienul mixt la óra 7*2 min. dim.

! !. Treuul mixD la óra 112 min. p, m.
! III. Tr. mixt la óra 8’ 18 min. séra.

Delà (Jiac-Ghimes la Braşov:
Í. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

III. Trenul de pers. la  óra 1'51 rn-, p. m.
III. Trenul mixt la era 6-48 min. sóra
V. Tr. mixt. la óra 10*04 min. séra.

(din Palanca dela Iul. 1 — Jr> Sept ín tóté 
sărbătorile).

» Gazeta Transilvaniei* cu numeral à 10 fii. se vinde

la  lib răria  ,^ic. I. şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


